

ta és agítálnak a szent háboru érdekében. A török kormány már érintkezésbe is lépett a külföldön levő nemzeti egyesületekkel és a mohamedán papsággal, hogy velük együtt elő

készítse az entente birtokain élő mohamedánok fellázítását, ami sok helyen már meg is történt. *A mozgalom igen nagy aggodalmakat kelt az orosz politikai körökben.*

## Visszafoglaltuk Máramarosszigetet.

Huszt, október 7. (Hivatalos jelentés.) A hosszumezei ütközet, amely tegnap kezdődött, győzelmünkkel végződött.

Máramarosszigetet visszavettük.

Az északkelet felé menekülő orosz sereget üldözzük.

A Budapesti Tudósító illetékes helyről a következő közleményt kapta:

Hivatalos jelentések szerint Máramarosszigeten csapataink a betört orosz sereget megverték és eddig már Nagybocksóig üldözték. A közigazgatási hatóságok Máramarosszigeten még a mai nap folyamán megkezdik rendes működésüket. Az oroszok hágónál a minapi harcok alkalmával elesett orosz katonák eltemetése folyik és eddig 8000 holttestet temettek el.

Szatmár, október 5. Máramarosmegye hatósága, amely tudvalevően Huszton székel, este hiteles jelentést kapott arról, hogy csapataink a Máramarosszigettől nyugatra huszonöt kilométernyire lévő Técsőn varták be döntő ütközetre az oroszokat. Itt a szűk Tisza-völgyben rendkívül kedvező helyzetben tegnapelőtt átmentünk az offenzívába és az oroszokat lépésről-lépésre kivetők pozícióikból. Visszavetésük nagy energiával folyik. Csapataink azért állottak fel Técsőnél, mert innen kitűnő ut vezet dél felé Avasujvárosra és Szinyérváralján át

Nagybányára. Ezt az utat meg kellett védelmezni, ami sikerült is az oroszok kénytelenek voltak máris visszavonulni Máramarossziget felé. A máramarosi oroszok e közben járatlan hegyi utakon kísérelték meg, hogy Nagybányára jussanak. Az Aknasuhag felé vivő vicinális vasut mentén Máramarosszigetről déli irányban átkeltek a Kőháton, azután belekerültek az 1291 méter magas Plesca Mare, az 1301 méter magas Rozsály és az 1447 méter magas Guttin háromszögbe, ahol Krácsfalva község fekszik. Itt azonban zsákutcába kerültek. A Nagybánya körül összevont csapataink, amelyek addig a várost tápláló vízvezetékhez vivő kitűnő hegyi utat tartották megszállva, mintegy husz kilométeres vonalon észak felé leereszkedtek a nevezett hegyek alkotta háromszögbe és meglepték az ellenséget. Csapataink elővédje, a 2000 főből álló lengyel légió, kezdte meg a harcot nagy hősiességgel. Gyászos vége lett az oroszokra nézve a krácsfalvai csatának. Csapataink az oroszokat, akiknek száma több ezer volt, tönkrevérték. Aki el nem pusztult, fogságba jutott. A Máramarosba betört oroszok egyes kisebb csapatai hegyi utakon beszivárogtak Beszterce-Naszód vármegyébe is, ahol az első órákban derék csendőreink tartóztatták fel őket. Most már elegendő katonai erőnk van ott is, hogy elpusztítsa a vakmerő expedíciót.

## Szerbia végnapjai.

Bukarest, október 7. A szerb főhadiszálláson tartózkodó bolgár katonai attasé a szófia-i kormánynak jelentést küldött, amely szerint a szerbek vesztesége hetvenezer főre tehető. A jelentés elmondja továbbá, hogy a veszteségeket ki nem képezett emberanyaggal pótojják. Ugyanez a jelentés, mely még az osztrák-magyar csapatok újabb offenzívája előtről való, azt is megállapítja, hogy a monarchia csapatainak offenzívája döntő lesz a szerb hadsereg sorsára és hogy a szerbek minden valószínűség szerint Üszkübbe teszik át fővárosuk székhelyét.

### A FORTÉLYOS PASICS.

Szófia, október 7. Feltétlenül hiteles forrás közli, milyen ravasz módon igyekezett Pasics, szerb miniszterelnök megtéveszteni a görög kormányt és arra bírni, hogy katonát adjon Szerbiának. Az érdekes ügy részletei a következők:

Pasics miniszterelnök sifrirozott táviratot küldött néhány nappal ezelőtt Balukcsicsnak, a szerb állam athéni követének. A táviratban ez állott:

„Főhadiszállásunk jelenti, hogy hadseregünk helyzete válságos, a legközelebbi jövőben katasztrófától kell tartanunk. Hogy valahogyan kibirkuk, birja rá a görög kormányt, hogy a történendőkre való tekintettel küldjön azonnal segítségül 50,000 katonát. Ha nem küld, akkor katasztrófa következhetik be. Mai napon táviratoztunk szentpétervári követünknek, hogy járjon el az orosz kormánytól aziránt, hogy az interveniáljon Athénben, hogy a segítséget feltétlenül megkapjuk. — Pasics.“

Balukcsics követ a távirattal azonnal Venizelosz miniszterelnökhöz sietett, akinek átadta azt. Venizelosz kissé elgondolkodott, maj így szólt:

— Meg fogom mutatni öfelségének.

Ezután visszavonult, majd hosszabb tanácskozás után közölte a szerb követtel, hogy Görögország nem küldhet segítséget Szerbiának, mert abban a pillanatban, amint lép semleges álláspontjából, Bulgária és Törökország megtámadják és az katasztrófális jelentőségű lehet a görög államra nézve.

### A KARAGYORGYEVICS-DINASZTIA BÜNE.

Szaloniki, október 7. Péter király kétségtelenül csak a szerbek hazafiságának köszönheti, hogy a mostani súlyos helyzetben valamennyi csoport, még az Obrenovics-dinasztia régi hívei is, szívesen támogatják. Mind amellett minden párt nyíltan kijelenti, hogy Kara Petár trónralépése óta Szerbia állandóan súlyos megpróbáltatásoknak van kitéve és hogy a mostani szituációt, amely a nemzeti katasztrófa felé viszi az országot, elsősorban a mostani dinasztia terhére kell irni.

### Az albánok megverték a montenegrói hadat.

Szaloniki, október 7. Cettinjéből ideérkezett távirati jelentés szerint az albán hadsereg átlépte a montenegrói határt és Gusina és Plave városokat elfoglalta. A városok előtt véres ütközetek folytak le a montenegrói hadsereggel, amely kénytelen volt számos halott és sebesült hátrahagyásával visszavonulni. Az albán hadsereg sok fegyvert zsákmányolt.

## Anglia segítséget kért az Uniótól.

Washington, október 7. A washingtoni brit nagykövet közölte az Egyesült-Államokkal, hogy kormánya szívesen venné, ha az amerikai hadihajók a török kikötőkbe sietnének, miután valószínű, hogy ha Törökország is beleveti magát a háborus forgatagba, a mohamedánok elsősorban a keresztények ellen fognak fordulni.

Bryan államtitkár ma adta át Wilson elnöknek és a kormánynak vonatkozó választát, mely a legridegebben elutasítja az angol kérelmet, azzal a megokolással, hogy az Unió semmi alapot nem lát az angol feltevésre és így minden praeventiv intézkedés csak bizalmatlanság volna a vele szemben barátságot és lojalitást tanúsító ottomán birodalommal szemben.

### ELSÜLYEDT ANGOL HAJÓK.

Berlin, október 7. Rotterdamból táviratozzák, hogy az *Admunt* angol gőzös az Északi-tengeren aknába ütközött és elsüllyedt. Legénységét sikerült megmenteni.

Rotterdam, október 7. A „Manchester Guardian“ husz millió márkára becsüli azt a kárt, melyet az Emden német cirkáló okozott az angol kereskedelmi tengerészetnek az indiai Óceánon. Azoknak a hajóknak, amelyeket az Emden elsüllyesztett, ötvenezer tonna tartalmuk volt. A nevezett lap megdicséri az Emden parancsnokának, von Müller kapitányának emberséges eljárását a hajók legénységével szemben.

London, október 7. A „Belgium King“ angol gőzös Konstantinápolytól Trapezunt-ba vivő útjában Kap Kurlinál a török vizeken ismeretlen okból elsüllyedt.

### Románia megkezdte a leszerelést.

Bukarest, október 7. A behívott katonák nagy részét a hadvezetőség hazabocsátja. A tartalékos tisztek szabadságolása ma megkezdődött. Az intézkedés nagy örömet keltett, mert a negyvennapos ota tartó összpontosítás megakasztotta az egész ország gazdasági életét. A demobilizálás megkezdése mutat leginkább, hogy Románia a végleges semlegesség mellett döntött. A katonák gyors hazakiutlásának másik oka, hogy a román hadsereg téli hadjáratra kellően felszerelve nincs s ha eddig valamilyen akcióhoz nem fogott, télen már képtelen rá, hogy hozzáfogjon.

### OSZTRÁK ÉS MAGYAR REPÜLŐGÉPEK CETTINJE FELETT.

Zára, október 7. A „Hrvatska Kruna“ című itteni lap jelenti, hogy az utóbbi napokban több osztrák és magyar aviatikus repült el Cettinje felett és bombát dobott a városra.

### VISSZAADJÁK AZ ELRABOLT FAIT-NASZÁDOT.

Róma, október 7. A római francia nagykövet közölte a Fait-gyár vezetőségével, hogy a francia kormány utasítása következtében az ajaccioi francia hatóságok haladéktalanul ki fogják szolgáltatni a tengeralatt járó naszádot, Beiloni hadnagyot azonban Ajaccióban visszatartják. A naszád mérnökei és a legénység tegnap hatósági engedellemmel Livornoba utaztak, ahol hosszas kihallgatás alá fogták őket. Kiderült, hogy valamennyien ártatlanok, az egyetlen bűnös Belloni hadnagy.